

BVB - venituri și profit în scădere, în primele nouă luni ale anului

PAGINA 4

PIAȚA MONETARĂ / Dobânda la depozitele overnight a stagnat la 5,54%

PAGINA 4



Turcan susține că valoarea cinematografilor românești e confirmată la nivel internațional

PAGINA 11

Ministrul Educației susține importanța programelor de studii în domeniul ingineriei nucleare

PAGINA 11

Infrastructura cibernetică folosesc Inteligența Artificială pentru a-și amplifica atacurile

PAGINA 11

GRAM AUR = 396,8389 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,2779 RON

EURO = 4,9757 RON

DOLAR = 4,6271 RON

Trump II Reinventarea Americii

Lumea se grăbește. Nu mai e timp de așteptat. Încă nu știm nimic despre componența echipei de la Casa Albă și a Guvernului cu care Trump va gestiona temele politice, economice, sociale și de securitate ale celui de al doilea mandat. Discursurile de campanie, înecate în ideologie, propagandă și retorică, nu sunt nici ele un ghid prea bun pentru a întrezări ceea ce va urma. Cu toate acestea, toți vor să știe, fie și numai un minut mai devreme, ce se va întâmpla cu lumea aceasta în care Trump a fost "uns" din nou "cel mai puternic om". În ciuda atîtor imponderabile de care depinde viitorul imediat, există totuși câteva constante definitorii pentru Trump, ca personalitate, respectiv pentru Trump "actorul politic". Ele trasează un spațiu destul de precis în care cel mai probabil se va juca piesa "Trump II". Un fel de Richard al II-lea, dacă dorește cineva o referință "shakespeareană", iar asocierea nu este deloc întâmplătoare. Un "rege" care își încheipua că știe să împartă dreapta.



CORNEL CODIFA

În loc de aplanarea tensiunilor, însă, deciziile sale nu fac decât să creeze noi surse de conflict. Un "rege" impulsiv și indecis, dar care crede cu tărie că nimeni nu are și nu poate avea vreo dată o idee mai bună decât cea născocită de el, ori o soluție mai bună decât cea pe care tocmai a scos-o, fără prea multă judecată, din mincea tuncii sale. Un "rege" care pedepsește neierat, dar strîmb, care, pentru ambițiile personale, lasă frițele puterii pe alte mâini, încă și mai slabe decât ale lui. Un "rege" care caută confruntarea, chiar și atunci cînd șansele sale de izbîndă sunt inexistente. În felul acesta, se condamnă singur la dezastru, la înfrîngere și în pierderea coroanei. Dumneavoastră, sunt sigur, l-ați cîntat între rînduri pe Trump. Eu v-am oferit datele pe care Shakespeare le pune în joc pentru a face portretul politice al regelui Richard al II-lea.

(continuară în pagina 12)

O radiografie completă internă și internațională a momentului; Progoze pentru noiembrie



Averile celor mai bogați oameni din lume au crescut după victoria lui Donald Trump

Victoria lui Donald Trump în alegerile din SUA a adus un câștig masiv pentru cei mai bogați oameni din lume, care și-au sporit averea cu 64 de miliarde de dolari într-o singură zi, potrivit unei analize Bloomberg. În frunte se află Elon Musk, aliat al lui Trump, care a câștigat 26,5 miliarde de dolari după ce acțiunile Tesla au crescut cu 14,8%, ajungând la o avere totală de 290,3 miliarde dolari. Alte creșteri semnificative le-au avut Jeff Bezos, fondatorul Amazon, și Larry

Ellison, care a creat Oracle. Beneficiile sunt atribuite creșterii bursiere și așteptărilor ca Donald Trump să reducă taxele și birocrația. Brian Armstrong, CEO Coinbase, a obținut o creștere de 30%, iar fondatorul Binance, Changpeng Zhao, a adăugat 12,1 miliarde la avere. Dintre primii zece miliardari ai lumii, doar averea lui Mark Zuckerberg, fondatorul Platformei Meta, și cea a lui Bernard Arnault, CEO LVMH, nu au crescut.

Noi maxime istorice ale indicilor americani, raportarea rezultatelor financiare aferente trimestriului al treilea, o nouă reducere a dobânzii de referință a Băncii Centrale Europene (BCE), noi recorduri atinse pe aur și argint, volatilitate crescută pe bitocin și petrol sunt elementele ce au caracterizat pejele în luna octombrie. Noiembrie s'ă sub semnul așteptărilor de politică monetară ale Fed și BCE, potrivit unui raport elaborat de Departamentul de Analiză al TradeVill (https://tradevill.ro/?utm_source=bursas&utm_medium=media&utm_campaign=treviq).

Bursele internaționale SUA: Indicii americani au încheiat luna octombrie mixt (S&P500 -0,02%, Nasdaq Composite +1,03%, Dow Jones -0,93%), după atingerea unor noi maxime istorice, în așteptarea alegerilor prezidențiale de la începutul lunii noiembrie, rezultatele financiare aferente trimestriului al treilea raportate de companii fiind în atenția investitorilor în această lună. Până la finalul lunii octombrie, 70% dintre companiile din componența indicelui S&P500 au raportat rezultatele financiare aferente trimestriului al treilea. Dintre acestea, 75% au raportat un profit per acțiune peste estimări (în medie cu +4,6%), iar în ceea ce

(continuară în pagina 9)

Planul Trump pentru pace în Ucraina: zonă demilitarizată și amânarea aderării la NATO

Consilierii lui Donald Trump, președintele ales al SUA în urma scrutinului din 5 noiembrie, au dezvăluit pentru publicația americană The Wall Street Journal, planul viitoarelor Administrații Prezidențiale de la Casa Albă pentru soluționarea conflictului din Ucraina. Consilierii respectivi au declarat pentru sursa citată că acest plan prevede crearea unei zone demilitarizate pe linia frontului, dar și amânarea aderării Ucrainei la NATO pentru următorii 20 de ani, propuneri care, deși se află în contrast cu cerințele Kremlinului, ar

putea reprezenta o schimbare majoră în abordarea conflictului din Ucraina de către Statele Unite. Planul echipei Trump prevede crearea unei zone demilitarizate extinsă, care s-ar întinde pe o distanță de 1.287 de kilometri de-a lungul liniei frontului, și ar menține controlul rusesc asupra unor teritorii strategice din regiunile Donețk, Lugansk, Zaporijie și Herșon, dar nu menționează cine se va ocupa de gestionarea securității acestei zone.

GEORGE MARINESCU (continuară în pagina 3)

Criză politică în Germania: Olaf Scholz rupe coaliția de guvernare din cauza Ucrainei și cere sprijinul Bundestagului

Într-un context de incertitudine economică și tensiuni politice crescînde, cancelarul Germaniei, Olaf Scholz, a făcut o mișcare neașteptată: demiterea ministrului de Finanțe, Christian Lindner, decizie care înseamnă ruperea coaliției de guvernare formată din SPD (Partidul Social Democrat) și FDP (Partidul Liber Democrat) și Verzi, ceea ce aduce un val de instabilitate politică într-una dintre cele mai puternice economii europene, potrivit Berliner Zeitung, DPA și AFP. Conform surselor citate, Olaf Scholz a motivat demiterea lui Lin-

der din cauza poziției inflexibile a ministrului de Finanțe privind modificarea pragului maxim de îndatorare. Cancelarul german a argumentat că relaxarea acestei măsuri în situații de urgență este esențială pentru a răspunde rapid provocărilor economice și de securitate, mai ales în contextul războiului din Ucraina, dar refuzul lui Lindner de a ceda pe acest punct a contribuit semnificativ la ruperea coaliției.

GEORGE MARINESCU (continuară în pagina 3)

Rețelele de socializare, percepute ca amenințări, la nivel de stat

Rețelele de socializare nu mai sunt văzute ca un simplu și nevinovat loc de recreere, așa cum se întâmpla în urmă cu peste un deceniu. Autoritățile au pus lăpă pe acestea, iar ce se vede în spațiile amuzamentului nu este deloc distractiv. În ultima perioadă s-a vorbit despre hărțuire, manipulare politică, trafic, vânzare de substanțe interzise, știri false, iar mai nou despre amenințări la siguranța națională a unui stat. Încep să apară și restricțiile în tot mai multe zone ale lumii. Un exemplu: Canada a decis lichidarea filialei locale a TikTok, invocând riscuri majore pentru securitatea națională. Deși aplicația nu va fi interzisă la nivel național, birourile din Toronto și Vancouver vor fi închise, conform

unui anunț oficial al ministrului canadian al Inovărilor, François-Philippe Champagne.

O amenințare persistentă pentru securitatea națională

Ministrul Champagne a subliniat că măsura vine în urma unei analize ample a activităților ByteDance, compania mamă a TikTok. "Această decizie a fost luată pe baza informațiilor colectate și a sfaturilor oferite de agențiile de securitate națională", a explicat oficialul. Guvernul avertizează, însă, că utilizatorii sunt liberi să acceze aplicația, dar o fac pe propriul risc.

OCTAVIAN DAN (continuară în pagina 12)